

蔡英文和抗议者“谍对谍”

台湾街头民怨难平

本报记者 王平

台湾当局领导人蔡英文和抗议民众之间的“斗智斗勇”近来不断升级。蔡英文的安全团队出动拒马、拦鞋网和反恐级别的警力，多次取消行程，临时改变路线，但始终甩不脱如影随形的抗议者。岛内媒体就此评论，台当局一味地躲和堵，只会激得民怨更加鼎沸。

军公教怒了

从民进党当局上台至今，年金改革争议从未间断，大大小小抗议行动如火如荼。上月底，台“立法院”完成“公务人员退休资遣抚恤法”三读，军人、公务员、教师群体退休福利遭腰斩遂成定局。随后，抗议团体从“立法院”撤退，发起“如影随形”抗议活动，全台跟踪蔡英文每一个公开活动。

军公教本来是保持台湾社会稳定的中坚力量，但因向来被视为蓝军铁票，近年一直是民进党重点打压对象。民进党声称，台湾的年金制度即将破产，而军公教退休福利太高，乃是拖垮年金的“社会米虫”。

实际上，军公教的退休待遇相对较好，某种程度上是对工资长期偏低的弥补。在台湾教了40年小学的廖景慕撰文指出，从上世纪40年代到90年代，军公教群体的薪资一直远低于社会平均水平，“只有安贫乐道的傻子才会选择当军公教”。

现在，这群“安贫乐道”的退休人士成了最坚定持久的抗议动能。蔡英文近期的每一场公开活动，几乎都有军公教抗议民众的身影相伴。为了避开抗议，蔡英文不少公开行程都临时喊卡，或找“代打”，指派其副手或“行政院长”代为出席。

丢鞋运动会

17日在台中出现一场活动时，蔡英文团队对行程高度保密，直到开幕前40分钟才公布“新增行程”。然而，抗议民众前一天就已掌握蔡英文行程，在社交媒体上详细列出车队行进路线、维安封锁范围、突破点等。蔡英文车队到达酒店时被迫改道，不走大门而走改走地下车库。岛内媒体评论说，蔡英文和抗议者在玩一场“谍对谍”的战争。

除了发展出一整套侦查与反侦查的“标准作业程序”，抗议者还不忘给抗议活动增添一点娱乐元素。有人近日在网上发起“退休公教军警体能竞技运动会”，项目包括“鞋类掷远掷准”还有“跑步——追上车辆合影”，每遇蔡英文公开活动就举办一场运动会，还将评选“全台冠军赛”。此外，网络上还有各种“赏鹰”“拔菜”活动，名目繁多。

台当局显然并不欣赏这种幽默。有台湾媒体报道，负责蔡英文安全的单位认为相关团体策划维安部署，并以“会战”模式冲击维安，未来将把维安提升至“反恐”层级，配备步枪、冲锋枪等轻武器的火力随扈车，来对付反年改抗议。

蔡英文本月中旬曾参访高雄亚洲新湾区时，出动近千名警力加50座拒马，围起方圆1公里的铜墙铁壁，连高雄轻轨也首度过站不停，反恐级别的维安创下岛内最高规格纪录。然而，现场最后只来了30多名抗议者，呼喊口号后便即离去，让“大炮打小鸟”的维安场面显得十分讽刺。

问题在经济

民进党靠街头运动起家，当年鼓动民众上街时，一貫理直气壮，以正义自居。2008年蔡英文带领支持者暴力围堵海协会会长陈云林，赢得“暴力小英”称号，事后却说“马英九逼人民上街才是最大暴力”。蔡英文当局上任之初，自诩“最会沟通的政府”，将保持“谦卑、谦卑再谦卑”。但当自己面对抗议时，蔡当局却说“没有必要就不要常常上街”，谴责抗议人士“使用暴力”，并表示“绝不向暴力屈服”。

当年国民党当局要发展良好的两岸关系，为台湾争取优惠的贸易待遇，却被民进党指为“暴力”“卖台”。现在民进党当局破坏两岸关系，导致大陆赴台游客急冻，台湾旅游业者血本无归，不得不走上街头。民进党当局强推“一例一休”导致劳资双输，劳工才不得不走上街头。民进党当局推年金改革，污名化军公教团体，硬砍他们的退休金，才让最温良恭俭让的“秀才”们也走上街头。

相比之下，现在岛内这些生计受损的人，显然比当年那些意识形态挂帅的人有更正当的抗议理由。然而，当年动辄口称“民意”的民进党，现在却把抗议者视为恐怖分子，不去从源头解决问题，却只想靠升级维安来隔绝、吓退抗议者。

套用美国前总统克林顿那句话，“笨蛋，问题在经济”，台湾的问题在于经济缺乏动力。民进党刻意疏离大陆市场，却寻求不切实际的“新南向”，让台湾经济进一步边缘化。若台当局能够放下意识形态，远离无谓的政治斗争，集中精力拼经济，旅游、劳工、年金的问题才有望缓解。台当局应该明白，摆出拒马和封锁交通于事无补，搞好经济才是摆脱抗议的正确方式。

12所香港高校校长聚贵州
共话黔港教育合作发展

据新华社贵阳7月23日电（记者骆飞）日前在贵州大学召开的“黔港大学校长论坛”上，来自香港和贵州两地的20多所高校校长讨论交流了黔港两地教育合作发展。

与会的12所香港高校校长中来自香港中文大学和香港公开大学的校长沈祖尧、黄玉山分别发言分享感受。

沈祖尧说，此次香港高校组团访问贵州是为了寻求黔港两地高校今后在教育上更多的合作领域和机会。以往香港与内地高校之间的教育交流主要集中在北京和沿海地区，而随着“一带一路”建设推进，希望以后能多和西南地区的高校合作。

黄玉山则重点谈到了“香江学者计划”。他说，以往“香江学者计划”大都在东部沿海地区实施，计划以后扩展到贵州等西部省份。香港教育发展具有很多优势，包括知名学者、高端人才以及不少国家帮助建设的重点实验室等。通过该计划，贵州等西部地区的大学博士有更多前往香港学习深造的机会，为两地教育发展搭建更多合作交流的渠道和平台。

据了解，“香江学者计划”由全国博士后管委会办公室和香港学者协会联合推动，旨在选派内地博士赴港开展为期两年的博士后研究的计划。

贵州省教育厅厅长王凤友说，贵州和香港一直以来在基础教育、高等教育和职业教育方面都有广泛的交流，香港教育资源丰富，教育理念也很先进，期待今后黔港两地开展更多教育交流合作。

组成“火车团”
粤港澳台青年文化寻根

据新华社广州7月23日电（记者胡林果）广东省青年联合会联合港澳台主要青年社团举办的“爱我中华”海峡两岸暨港澳青年大汇聚“火车团”活动23日上午在广州启动，440名青少年将在接下来的8天时间内坐火车赴西安、北京两地，开启一段“寻找历史文化”之旅。

第十三次参与“火车团”的香港青年交流促进联席会副主席龙允生对这次行程表示期待。他说，很多香港青年都很期待有坐火车去北京的机会，一方面，通过观看沿途的风景，更能直观地感受到内地的高速发展；另一方面，北京、西安的历史文化气息浓厚，港澳青年可借此机会实地感受中华民族悠久的历史和文化。

自2001年第一届“火车团”活动开启至今，已连续举办了17年，走访过北京、上海、江苏、广东、四川等17个省份，参与总人数接近6000人。

香港回归巡展到西安

据新华社西安7月22日电（记者许祖华）“香港回归祖国20周年——同心创新路 掌握新机遇”巡回展正在陕西省图书馆举办，将持续至7月30日。此次巡回展全面展示了香港回归祖国20年来的主要成就和发展以及内地的交流情况，并前瞻未来。

展览内容包括10多段视频及200多张图片，分为“一国两制”“香港近况一览”“一起紧握手”“一起拓展商机”“一起推陈出新”“一起携手经历”“一起紧扣相连”“一起凝聚力量”“一起培育传承”和“结语”等10个展区，全面展现香港回归祖国20年特别是近5年来各项事业取得的巨大成就。

展览向公众免费开放。



两岸记者走进甘孜牧场



7月22日，四川理塘县奔戈乡卡灰村霍曲吉祥牧场迎来“两岸记者四川行”联合采访团。该牧场是集“草原文化、农耕文明、餐饮购物、休闲体验、摄影观光”于一体的“现代家庭牧场休闲体验示范园”通过将游牧生产生活与生态旅游和小集镇建设有机结合起来，充分展示传统、特色的民族文化和草原文化。

上图为无人机拍摄吉祥牧场的场景。草场上，两岸记者架设着“长枪短炮”进行采访。

左图为一位游客正在体验骑马项目，引来两岸记者“刨根问底”。

本报记者 任成琦摄

上海两岸青创赛举行复赛

本报台北电（记者王尧、王平）2017上海海峡两岸青年创业大赛复赛日前在台北举行，共有86组参赛者在台北科技大学举行现场路演。

上海海峡两岸青年创业大赛致力于促进两岸创新创业项目交流、产业转型升级，甄选优秀的商业计划及创新的商业模式，发掘具有潜力和创新力的青创团体和新创企业。本届大赛于5月全面启动，来自海峡两岸和海外青年创业团队踊跃参与，云集生命健康、文化创意、物联网、“互联网+”等各产业两岸创意人才。大赛组委会共收到报名项目475个，其中包括大陆项目210个、台湾项目192个、海外项目73个。经过大赛评委组对参赛项目进行逐一初审初选，共有211个项目通过初赛、晋级复赛。

大赛评委、台湾国际创新创业发展协会秘书长杨士进表示，大赛的参与者有很高的热情，涌现了很多可圈可点的创业想法。两岸优势互补，更接地气地将创造更多的价值。

据介绍，上海赛区复赛将于7月24日开启大赛，本次复赛将在上海和台北两地各甄选出16组优秀项目进入决赛前的晋级赛，晋级赛定于7月30日在上海和台北同时开启，两岸团队将共同角逐进入决赛的20个名额。

台湾日均58.2起诈欺案

新华社台北7月23日电（记者何自力、齐湘辉）台湾内部事务管理部门日前公布的统计数据显示，今年上半年，台湾岛内平均每天发生58.2起诈欺案件，平均每24.7分钟发生1件。女性受害人略高于男性，年龄层别主要以18至39岁为主。

统计表明，2017年上半年共发生15420件诈欺案，平均每24.7分钟发生1件，与2016年同期的平均24.4分钟相比，延长0.3分钟。

在诈欺样态上，以“假冒名义诈欺”占21.3%为最多，“解除分期付款诈欺”占16.8%居次位。

根据统计，今年上半年受骗人数共有17012人，女性占50.7%，略高于男性；年龄层别主要以18至39岁为主，占比58.87%，分析称因年轻族群使用手机软件较频繁，受骗几率相对较高。从职业来看以服务业、无职者及学生居多，三者占61.9%。

“我们准备好上工了”

——记台青暑期金融实习欢迎会

本报记者 柴逸扉 文/图

“各位导师和前辈，我们准备好上工了，你们准备好了吗？”欢迎会上，来自台湾大学工商管理专业的林妍君的这番话，让全场大笑，也赢得了掌声。

7月21日，由北京市银监局、保监局，北京市台办联合多家金融机构组织的台湾大学生暑期金融实习欢迎会在北京金融街举行。参与实习的台湾学生共计42名，来自台湾大学、台湾清华大学等10所学校，4家银行及保险单位为台湾青年大学生提供了一批有针对性的实习岗位。

岗位丰富，严格职场历练

“在之前的几天时间里，我们接受了系统培训，了解了中国人寿的发展历程、品牌运营情况、企业文化等，为正式实习奠定了基础。”采访中，林妍君表示，正式上岗后，他们根据所学专业的不同被分别安排到9个部门实习，每个人在一个部门必须经历两个岗位的历练。

同样，为台生提供实习的多家银行单位也采取了类似安排，他们为台生先安排业务培训，拓展大家对商业银行的基本认识；之后安排多个层级的岗位给台生实习，按周轮岗，帮助台生了解业务和管理模式，有的单位甚至还会让台生参与拜访客户或重点项目的工作。

刘哲宇是来自东吴大学的法律系学生，虽然刚在银行网点实习一周，但他已经做过大堂经理，跑过公家机关，也拜访过客户，经历日渐丰富。“没想到大陆银行在服务方面也很贴心、周到。之后我希望能在操作类的工作基础上有机会到战略规划的岗位上继续锻炼。”

中国人寿北京分公司负责此次台生培训的工作人员告诉记者，台生们参与实习目的是为了丰富职场经验，因而实习的安排有层次、成系统，同时也对他们进行严



台湾政治大学学生林建任（站立者）在欢迎会上代表台生发言。

格要求。“毕竟职场有自己的规范，所以我们对这些学生的礼仪规范、保密意识、操作准则都有要求，比如上班时男生不能戴耳环。希望他们能为真正进入职场做好准备。”

安排周到，助力开拓视野

岗位实习是台生们此行的主要任务。不过，为了让他们在大陆有更深入的体验和了解，各家实习单位还安排了多种工作实习以外的行程。

比如中国人寿北京分公司利用周末时间，带台生们到故宫、八达岭长城、十三陵等名胜古迹参观，了解中

华文化的博大精深；到百度公司、侨福芳草园、中关村台湾青年创业公社等地交流，让他们体验大陆互联网经济的发展情况及台企发展、台青创业的现状。为了让台生更多地体验大陆不同地区的经济社会发展面貌，中国人寿北京分公司特意将培训安排在上海，结束培训后带他们到苏州参观，最后坐高铁回到北京。

而多家银行单位同样为台生安排了名胜古迹游览、高新技术企业参观、联谊会活动等，丰富了他们在北京的实习生活。

规划未来，作好就业铺垫

“来大陆的银行实习，我了解到关于大陆外汇管理、资金流动的很多政策，这些内容都不是平时来旅游就能了解的。我希望掌握好这些内容，未来将它们用在工作中。”刘哲宇表示，大陆与台湾的经济联系如此紧密，即便自己以后在台湾的金融机构工作也需要熟悉大陆的金融政策和大陆银行的业务流程。同行的其他同学也表达了希望通过实习看看自己是否适应在大陆工作的想法。

据银监会提供的资料显示，去年参加大陆银行机构实习的台湾学生有50%表达了想来大陆工作的愿望，其中已有部分学生毕业后在上海等地工作。今年7月初，多家大陆的银行提供了近百个专门面向台生的招聘岗位。

“近年来，大陆经济发展迅速，市场广阔、机会多，同时竞争也很激烈。我希望能把青春的光阴，迎接这份挑战。”林妍君这样告诉记者。